

清明时节 慎终追远

杨俊峰 原 洋

清明是中国人祭祖扫墓的日子。今年清明时节,各地群众通过典礼、祭扫和民俗展览等形式多样的活动,告慰英烈、祭奠先人。革命英烈的高风亮节,先贤先祖的优秀品质,激励着当代中国人砥砺奋进,接力前行。

祭英烈: 致敬信仰 铭记初心

4月5日清明节之际,中国驻朝鲜大使馆在平壤友谊塔举行敬献花篮仪式,祭奠中国人民志愿军烈士。伴随着朝鲜人民军军乐队庄严深情的奏乐《献花曲》,中朝双方代表稳稳地抬起花篮(圈),缓步走向友谊塔塔基,将花篮(圈)在塔基上一字排开。随后,全体人员鞠躬、默哀,向英勇的中国人民志愿军先烈们致以最崇高的敬意,表达最深切的哀思。

4日,“清明节的铭记——缅怀英烈志 奋进新时代”抗战诗书朗诵会在中国人民抗日战争纪念馆举行,清明节期间的抗战馆主题教育系列活动拉开帷幕。抗战老战士、抗战将领后代、艺术家代表和首都中小学生等700余人一同参加了此次纪念活动。《祭黄帝陵文》《七律·长征》《赠刘志兰以致哀思》《左权家书》等经典作品的演绎让现场人员重温了烽火岁月里的家国情怀和英雄气概。

岁月流逝,初心未改。自4月6日起,人民日报、中央电视台、新华社等中央媒体推出“为了民族复兴·英雄烈士谱”专栏,充分报道邹容、李大钊、方志敏等英烈人物英勇献身光辉事迹和毕生奋斗的



4月4日,在西安长乐坊街道的集体祭奠活动现场,社区居民通过献花的方式缅怀先辈和故亲。
新华社记者 邵 瑞 摄

崇高精神,充分报道各地群众妥善保护英烈纪念设施的感人故事,充分报道英烈后人的良好家风和英烈家乡的发展变化。

思先人: 追思先贤 文明祭扫

清明节是追思故人、追根问祖的日子。在江苏,台湾老兵后人顾家宝时隔24年,终于在4月2日找到自己在大陆的亲人、一起祭祖。两岸亲情割不断,即便已过不惑之年,顾家宝依旧抱着亲人哽咽落泪。这些天,不少台湾同胞、世界各地的海外侨胞来到先祖所在地寻亲、追思,只求饮水思源、归正首丘。

在杭州,市民李女士今年准备只带鲜花和水果祭祀。李女士说:

“祭祀不必太拘泥于形式,更重要的是寄托一种很纯粹的思念。”如今,绿色祭扫、文明祭扫正得到越来越多人的认可和践行。北京各大墓区开设网上纪念馆,方便虚拟祭扫;沈阳市殡仪馆在今年清明前关闭了焚烧炉;成都祭扫实现了“只有鲜花,不见烟火”。

根据民政部清明节工作办公室对全国180个群众祭扫观测点数据统计,4月5日,所有观测点全天共接待祭扫群众533.6万人次,疏导车辆72.3万台次,参与服务保障的工作人员3.2万人,除去今年新增的30个观测点数据,分别比去年同期减少了1.9%、23.2%和4.8%。由于各地提前组织部署,强化祭扫安全管理,完善服务保障措施,倡导移风易俗,群众集中祭扫活动秩序良好,未发生重特大安全责任事故。

在浙江安吉,清明“采茶游”备受青睐。2600亩茶园绿意浓浓,700多亩油菜花花开正旺。游客们纷纷涌入花间地头,体验采茶乐趣,感受白茶飘香。据相关机构预计,今年清明小长假全国接待游客将突破1亿人次,同比上涨10%以上,其中踏青赏花、拼假旅游成主流。



四月五日,青年学生在上海市龙华烈士陵园缅怀先烈。
新华社记者 方 喆 摄

博鳌亚洲论坛2018年年会,4月8日将在海南拉开帷幕。中国国家主席习近平将应邀出席论坛年会开幕式并发表重要主旨演讲,会见与会外国国家元首、政府首脑和国际组织负责人,集体会见论坛理事,并同与会中外企业家代表座谈。

各界预期,正值中国改革开放40周年之际,贯彻落实中共十九大精神的开局之年,习近平主席将在主旨演讲中对中国改革开放的经验与启示作出深刻论述,对新时期继续扩大开放和深化改革作出权威阐述,就推动构建亚洲和人类命运共同体、开创亚洲和世界美好未来发出中国的声音。

习主席的主旨演讲,将是本次论坛最大的亮点。这次演讲,对深入推进新时代中国特色大国外交、推动构建亚洲和人类命运共同体具有重大意义。

博鳌亚洲论坛,是在亚洲多个国家政

博鳌论坛影响力越来越大

■ 张 洋

要共同倡议下、在1997年亚洲金融危机后应运而生的国际性会议组织,其初衷是构建一个亚洲人讨论亚洲事务的平台和场所。近年来,随着中国与亚洲在全球经济中的权重不断加大,以及中国政府给予的大力支持,博鳌亚洲论坛的功能和议题已经大为扩展,逐渐成为兼具亚洲特色和全球影响的国际交流平台。

2018年度的博鳌亚洲论坛年会,以“开放创新的亚洲,繁荣发展的世界”为主题,设置了“全球化与‘一带一路’”“开

放的亚洲”“创新”“改革再出发”等四大板块。这表明论坛将围绕最重要的两组关系——开放与改革、中国与世界,展开深入的探讨。据悉,将有来自全球的2000多位嘉宾汇聚论坛。不仅如此,中国财政、金融等部门负责人将随习近平主席参会,并阐述新财金班底的政策思路,公布金融业改革开放的政策和举措。因此,此次论坛年会,无疑将为世界和亚洲更为深入具体地了解中国模式的成功经验提供机会,也将成为中国与国际各界人士共商合作共

赢大计,共谋发展繁荣良方的盛事。

博鳌,意为鱼类丰饶之地。在过去17年间,博鳌从一个默默无闻的滨海小镇,发展成为日益具有国际影响力的亚洲论坛的永久性会址,已经成为中国改革开放成就的一个缩影,也是中国逐步国际化,走近世界舞台中央的代表之一。

习近平主席此行,是其8年来第4次参加博鳌亚洲论坛。这在相当程度上提升了博鳌亚洲论坛的国际影响力与吸引力,也为论坛的长久发展注入了深厚活力。根据

权威信息,多国国家元首、政府首脑和国际组织负责人已确定参加博鳌论坛,其中一些政要还将在会后访华。

这充分体现了,博鳌亚洲论坛作为2018年中国四大主场外交活动的开局之作,所具有的广泛联动效应。未来,顺应天时地利人和,博鳌亚洲论坛将进一步丰富自身功能和活动方式,在凝聚亚洲共识,推动区域合作,坚定支持全球化方面发挥越来越重要的作用。

(作者为中国社科院亚太与全球战略研究院研究员)



本栏目主持人:陈振凯